Veliciny se zakladnimi jednotkami soustavy SI

v v, znacka
o znacka veliciny : :
velicina ) jednotka jednotky
(zavazna)
, I
délka o metr m
[malé ,el”]
hmotnost m kilogram kg
cas o e . .. sekunda S
[malé ,,té“ nebo recké ,tau”]
- I, i ,
elektricky proud , . ampér A
yp [velké nebo malé ,,i“] P
termodynamicka :
ter:,lota T kelvin K
latkové mnozstvi n mol mol
V 4 [ ] I
svitivost , oY . u kandela cd
[velké ,,i“ a index malé ,vé“]

Veliciny s odvozenymi jednotkami soustavy SI

pouzivanad >
o > S o : znacka
velicina znacka vypocet veliciny jednotka .
o jednotky
veliciny
plocha A, S 42 metr tvereéni m?
S=m—
V =Il-h-s
objem Vv 4 metr krychlovy m?3
- —.Tc.r3
metr za
rychlost u, Vv us=- m-s!
y ! T sekundu
Av
Q=— metr za
, At 2
zrychleni a ) sekundu na m-s
[zména rychlosti za druhou
dany Casovy interval]
o m kilogram na
hustota p=— 2 . kg':m3
[Fecké  r6“] \% metr krychlovy
molarni c, =2
, , \" mol na metr 3
(latkova) Cp , L , mol-m
(index A = dand slozka krychlovy
koncentrace ve smési)
, : = 2.1t-f
uhlova 0 W=eom sekunda na o1
ryChIOSt [‘r‘ecké Homega”] oW = X méné prVOU
r

Dalsi pouzivané veliciny a konstanty

pouzivand

o > vypocet nebo znacka
velicina znacka " .
o hodnota veliciny jednotky
veliciny
, , , g = 9,81 S, )
tihové zrychleni g (g = 9,80665) m-s
gravitacni zrychleni a, a, = 9,823 m-s2
Ludolfovo cislo T n =3,141593 -
molarni hmotnost M. M,, = % kg-mol
molarni (univerzalni
f ) R, R R_=28,314 J-K1-mol?
plynova konstanta
v s , . ificka
meérna tepelna kapacita C SIE);ZIO'E |aétF|)<LO J-kgt-K?
w. = A
hmotnostni zlomek W, A" m -
Wy € (O,l)
. = A
molarni zlomek XA A" n -
Xa € (0,1)
aktivita vody a,, a,, € (0,1) -
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Prehled zakladnich velicin
a jejich jednotek
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S Sy > vyjadreni jednotky
o pouZivand vypocet . znacka o :
velicina snaika velicin velicin jednotka odnotk pomoci zakladnich
/ 4 J 4 jednotek SI
sila F F=m-a newton N N = kg-m-s2
tihova sila G G=mg newton N N = kg-m-s2
gravitacni _
, F F.=m-a newton N N = kg-m-s2
sila 8 ° e E
F Pa=N-m2?=
tlak p p=3 pascal Pa  kg-m-s?
E=m-c?
1 = =
energie E E=2m-ve joule J _J N'T 5
(c = rychlost svétla = kg:m*:s
ve vakuu)
teplo Q Q=m-cAT joule J J=N-m = kg-m?s2
prace W W =F:s joule J J=N-m = kg-m?2:s2
vykon w W= Jgl=
v, P P=—=F watt W
(prikon) c Y = kg-m?2-s3
fv n
frekvence z _ = _ o1
otaceni [male , f nebo S hertz Al (= otéél_kljza :ekundu)
fecké ,ny“] (n = pocet otacek)
teplota t t=T-273,15  SLupen °C °C =K
Celsia
Nasobky a dily jednotek Recka abeceda
SOL.'Sta,vvaI velky znak maly znak . ceska
(= dekadické predpony) vyslovnost
; A o alfa
faktor ndzev symbol
B B beta
1024 yotta Y
I’ Y gama
10%1 zetta Z
A 0 delta
1018 exa E .
E € epsilon
101> peta P )
Z C dzéta
1012 tera T )
H M éta
10° iga G ,
518 ® 9 théta
106 mega M .
5 I 1 iota
3 .
10 kilo k K 3 kapa
2
10 hekto L A A lambda
1
10 deka da M " mi
-
101 deci d N \% ny
102 centi C = g Xi
103 mili m O 0 omikron
10° mikro H 11 n pi
10°° nano n P p e
10-12 oiko 0 2 o sigma
10-1° femto f 1 T L1
10-18 atto a Y v ypsilon
10-21 zepto 4 - ¢ i
X chi
10-%4 yokto y X
b 4 T} psi
Q ® omega

Dalsi velic¢iny s jednotkou m (metr)

velicina pouzivana znacka veliciny jednotka  znacka jednotky
priumeér d metr m
vyska h metr m
obvod o, 0O metr m
polomeér r metr m
tloustka (stény, desky, ...) , > 8 , metr m
[malé ,,s“ nebo reckée , delta”]
draha télesa S metr m




